TM348-Mecanismos

Prof. Jorge Luiz Erthal

EXEMPLO 11-1 (Mabie) - Sintese para geracéo de funcéo

Projetar um mecanismo de quatro elos para gerar y = x1:> onde x varia entre 1,0 e 4,0.
Utilizar espacamento de Chebyshev e considerar:

funcdo F(x) = X1.5
angulo inicial na entrada s = 30deg
angulo inicial na saida Vs := 90deg
variacdo na entrada Ay = 90deg
variacao na saida A1 := 90deg
comprimento do elo fixo d:=1
1 - Variacéo da funcédo
inicio: xs:=1 Ys,:= f(xs) ys=1
final: xf =4 yf := f(xf) yf =8
2 - Definicéo dos pontos de preciséo:
ponto médio do intervalo: = Xt ; XS a=25
numero de pontos de precisao: n:=3
metade do intervalo: h = Xt ;XS h=15
pontos de Chebyshev: j:==1.n
] o1
| sl
X:=|25| Xj := a—h-cos yj = f(Xj)
n
4 )
x1 = 1.201 y1 = 1.3161
Xp =25 y2 = 3.9528
x3 = 3.799 y3 = 7.4048
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3 - Transformacéao dos pontos para angulos

Prof. Jorge Luiz Erthal

Ay Ay
= S+ (Xj — X§) ——— = s + (yj — ys) ———
j = @5+ (xj )(xf—xs) bj = s+ (yj y)(yf—ys)
ponto L3 ) — 36.0289-deg (1 = 94.0643-deg
ponto 2: @2 = 75-deg Pp = 127.9652-deg
ponto 3: @3 = 113.9711.-deg 3 = 172.3468-deg
4 - variaveis auxiliares
w1 := cos(¢p1) — cos(p2) wl = 0.5499
w2 := cos(p1) — cos(p3) w2 = 1.215
w3 := cos(p1) — cos(12) w3 = 0.5443
w4 := cos(p1) — cos(3) w4 = 0.9202
w5 := cos(p1 — 1) — cos(pz — 2) w5 = —0.0729
W6 := cos(p1 — 1) — cos(p3 - P3) W6 = 5.0463x 10 °
5 - Relagdes de comprimentos
R1 .- WSWO ZwAWS R1 = 0.4497
w2-w3 — wl-w4
Rp - WL WO = w2:w R2 = 0.5882
w2-w3 — wl-w4
R3 := cos(p1 — 1) + R2-cos(1p1) — R1-cos( 1) R3 = 0.124
6 - Comprimentos d=1
a = i a=17
" R2
C = i c =2.2238
" R1
b= (2 +c?+d?—2.acR3) b = 2.8102
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7 - Representacao grafica da cadeia:

Comprimentos dos elos a, b e ¢ em relagéo ao elo d:

A= Bzzb NCV:\/\::% D =

d

Coordenadas das articulacdes em cada ponto de preciséo:

N 0 -A-cos(wj) D-C-cos(i) D)
posicao =1 P:=
0 A~sin(api) C~sin(1bi) 0)
_ 0 -A-cos(yj) D-C-cos(¢i) D)
posicao =2 Q=
™ 0 A-sin(api) C-sin(ﬂ)i) 0)
_ 0 -A-cos(wj) D-C-cos(i) D)
posicao =3 R =
™ melo A-sin(api) C-sin(ﬂ)i) 0)
tamanho do grafico: AN=4 j:=1.4
ar s = 30-deg
A = 90-deg
o s = 90-deg
P -
2 A = 90-deg
R2.j a=17
b = 2.8102
2 0 2 ' c=22238
d=1
_o
P1,j,Q1,j.R1,j
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8 - Verificacdo do mecanismo
Dados do mecanismo:

s = 30-deg Ay = 90-deg
Ps = 90-deg A = 90-deg
of = s+ Ay ef = 120-deg
Pf == Ps + A Pf = 180-deg
Incremento de : pincr := 1deg

Solugdo numerica da posicao

variagao de . @ = @S, s + pincr.. ef
valores iniciais das variaveis secundarias: 0 := 20deg 1 := 100deg
solugdo numérica:
Given
—a-cos(p) + b-cos(0) + c-cos(y) —d =0
a-sin(yp) + b-sin(0) —c-sin(y) = 0
sol () = Find(6,)
Elo intermediario:  ©(yp) = sol(y)1
Elo de saida: W () = sol(y)2

Correspondéncia dos angulos com as ecalas x e y:

X(p) := bl i -(Xf — Xxs) + xs
ef — s
_ V(o) —ys o
Y () = BF s (yf —ys) +s

Correspondéncia de X () com a fungao X YT () := (X (p))
Erro entre o mecanismo e a fungdo:  erro(p) = Y () — YT ()

Erro entre 0 mecanismo e a funcéo

0.1
0.05

erro(p) 0
—-0.05

-01

X(¢),x
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